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ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 
Pe an 18 cor. V» an 

9 cor. \i4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
7 2 an 12 cor. 3/«. an 

6 coroane. 

INSERTIUNI. 
Un şir garmond : 
odată, 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re' 
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Adunarea generală a Reuniimei învăţătorilor arhidiecezani. 
— Raport special. — 

Adunarea generală a Reuniimei învă
ţăturilor arhidiecezani convocata la Blaj pe 
31 Octomvrie şi 1 Noemvrie 1У12 s'a ţinut 
iu sala de gimnastica a, liceului local. 

.Adunarea- a fost deschisa la orele 9 a." 
m. prin prezidentul Reuniuuei Ioan F. Ne-
gruţiu îu prezenţa Escelenţiei Sale Preashn-
ţitului Domn Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. 
Victor Mihályi de Apşa. Esc. Sa în vi tat 
íiind de o comisiune anume aleasa spre acest 
scop, ca cel mai mare binevoitor ai ocrotitor 
al dascăli mii uoastre, a ţinut să ia parte la 
aceasta, adunare generală, ridicând astfel 
nimbul şi insămnătatea ei. La aceasta adu
nare ar. Inat parte mulţi învăţători din toate 
unghiurile Arhidiecezei. Pe lângă învăţători 
ca esmişi ai despărţămintelor Reuniimei, au 
mai luat, pane şi alţii între cari remarc 
prezenţa Rev. canonici TJilăcan, Muntean, 
Maren, dir. gimn. Ambroziu Cheţiin, profe
sorul Dr. Boioga şi Dr. O Ghibu din Sibiiu, 
profesorii de teologie Dr. Nicolescu şi Dr. 
Rusu precum şi clericii Seminarului arhi-
diecezan. 

A làcut slabă impresie absenţa preo
ţilor, cari cu foarte puţine es epţii au lipsit 
cu desăvârşire/ 

Prezidentul Ioan F. Negruliü i n cu
vântul de deschidere dă expresiune bucuriei, 
că aceasta a XV adunare generală a Reu-
niunei învăţători'or arhidiecezani o face având 
în faţă pe Arhiereul iubit, având astfel 
ocazie aşi da seama despre activitatea şco
lară, socială şi culturală pe anul trecut, îna
intea aceluia care mai mult ca ori cine 
poartă la inimă binele şi înaintarea învăţă
mântului nostru rural şi prin asta ridicarea 
poporului nostru românesc. 

întreg rolul acesta şcolar, social şi 
cultural revine învăţătorilor noştri creştini şi 
români. Ca români şi creşti ui — spune 
prezidentul — în toate acţiunile noastre 
trebuie să avem în vedere exemplul divi
nului învăţător, a căruia învăţătură a fost 
totdeauna pătrunsă de cea mai ideală iubire. 

Chemaţi şi aleşi a aprinde în inimile 
tinerilor generaţii focul sacru al şt i inţi iş ial 
iubirii de neam, spre ajungerea acestui scop 
învăţătorii vor trebui să coniucre în armonie 
şi îu bunăiuţelegere cu toţi factorii chemaţi 
a promova mersul iustrucţiunei. 

Unde nu-i bună înţelegere, armonie şi 
iubire nu-i vieaţa, acolo învăţământul sufere 
şi ca o urmare firească se dă naştere simpto
mului trist şi îngrijitor că poporul să 

î nstrăinează de şcoală, nu-i trebue şcoală! 

Căuşele acestui mare rău sunt: mici 
interese personali de' ale învăţătorilor ţ.i 
mai adese-ori neînţelegerile între preoţi şi 
învăţători. Aceste păcate se vor putea 
şterge numai prin părăsirea neiertatului 
obiceiu ca unii învăţători cu preterarea 
autorităţii bisericeşti ; recurg iu ajutorul 
administraţiei civile. Acest lucru neiertat 
e&te oprit atât de ordinaţiuni conzistoiiali 
cât şi de ordinaţiuni ministeriale, de aceea în
văţătorii noştri ai face mult mai bine să-şi 
împlinească cu scuuipăWte datorinţa spre ce 
li-să recomanda conferinţele şi întrunirile 
culturali. 

Tânguirea şi alergarea după bunăvoinţa 
autorităţilor dinafară e calitatea oamenilor 
laşi. Bunăstarea morală şi materială a popo
rului numai aşa să poate promova, dacă ne 
vom lipi cu tot síirletül de biserică, căci 
singură biserica ne-a pâstiat limba, datinile 
şi naţionalitatea noastră. Să it-e învăţătorii 
şi preoţii noştri pildă dela strămoşii noştri, 
cari in nesfârşitele lor năcazuri şi asupriri 
au avut un liman iubit: Biserica. Aceasta 
i-a mângâiat şi ajutat, fei strămoşii noştri, au 
păzit nevătămate credinţa, limba, obiceiurile 
şi naţionalitatea noastră, cari ni le-au lăsat 
nouă urmaşilor lor ca cea mai scumpă 
moştenire. Ч-. • • 

De încheiere provoacă din nou, ca noi 
preoţii şi învăţătorii să muncim cu dragoste 
şi tragere de inimă ţmutrti mersul bun al 
şcoalei, care singura e chemată a mântui 
poporul nostru românesc din ghiarele perirei. 
Asigurând apoi pe Escelenţia Sa Prea-
sfinţitul Metropolit de sentimentele de grati
tudine ale Corpului îriVăţătoresc Ii mulţumeşte 
pentru interesul viu ce-1 are cătră reuniune 
respective cătră şcoală şi cere binecuvân
tarea arhierească peste agendele Renniunei. 

Acest cuvânt inimos şi cuminte al pre
zidentului — mai ales fiind spus de cel mai 
competent ,bătb-it de şcoală, care în virtutea 
oficiului însămnat ce-i aro e în măsură de-a 
cunoaşte bine şi temeinic toate tevoile şcoli 
noastre — a produc «nultă însufleţire în a-
sistenţă şi a fost acoperit cn aplauze. 

Urmează apoi desbaterea programului 
şedinţii conform ordinei de zi, constatându-se 
prezenţa la această adunare generală, a-lor 
54 membrii din deosebitele despărţeminte 
ale Reuniunei t : 

Raportul secretarului Reuniunei despre 
activitatea desvoltată îu anul 1911/12 fiind 
de mai înainte tipărit şi împărţit membri
lor să consideră de cetit. 

Conform propunerilor intrate la birou 
să declară de membru onorar al Reuniunei 
Asociaţiunea pentru literatura română şi 
culiura poporului román. 

In ordinea de zi la p. 5 era anunţată 
conferenţă prof. Stefan Pop despre învăţă
mântul continuativ, care însă - nu s'a ţinut 
ci s'a decis a se ţinea la adunarea generală 
a Reuniunii din anul viitor, în schimb a ţi
nut o preafrumoasă conferenţă vorbind de
spre viaţa şi activitatea lui Gheorghe Bariţ. 
(Se va publica iu întregime. Red.) Acest su-
b ect do cea mai mare actualitate, a fost 
predat în mod aşa de intuitiv şi plastic în
cât t i să părea că ai înaintea ochilor chipul 
sever şi neînduplecat al marelui Dascăl şi 
îndrumător, care îu viaţă a luptat şi ş'a 
cheltuit toată energia şi tot aurul spiritului 
său luminat pentru ridicarea prin şcoală a 
neamului românesc, căruia din tinereţe până 
la cea mai de pe urmă suflare i-a purtat o 
neţărmurită dragoste. 

Conferenţiarul poate fi mulţumit, că 
prin munca sa conştienţioasă despre activi
tatea nemuritorului Gheorge Bariţ ş'a îm
plinit o sfânta datorinţâ faţă de corpul în-
văţntoresc român, care în Gheorge Bariţ 
poate să afle în mod strălucit modelul învă
ţătorului român. 

Conferenţă ascultata în perfecta linişte, 
«deseori a fost întrerupta de aprobările pu
blicului iar la urmă a fost răsplătită cu o-
vaţii. 

Terminată conferinţa, ia cuvântul Ex
celenţa Sa Prea Sfinţitul Domn Metropolit 
şi în cuvinte pline de adevărată iubire pă-
rinţască saluta membrii Reuniunei a căror 
ocupatinne nobilă fiind pedagogia care are 
de scop promovarea virtuţii şi creşterea în 
perfecţiunea morală a tinerelor generaţii nu 
au lipsă de o deosebită încurajare. 

In timp de restrişte luptând contra va-
lur.lor contrare, să-şi împlinească cu scum-
pătate misiunea nobilă ce o au în mijlocul 
poporulu:, şi în acest propus să se întărea
scă şi apoi având neclintită nădejde în 
Dumnezeu să ducă lupta, cart; le va da şi 
curajul necesar. 

Apoi Exc. Sa atinge o parte practică 
a afacerilor şcohire şi dupăce expune greu
tăţile mari, lucrul şi ostenelele de zi şi noapte 
ce le întimpină în rezolvirea agendelor pri
vitoare la mersul instrucţiunii poporale, 
aminteşte din multele inconveniente, cari 
obvin, de piedecile neaşezării învăţătorilor 
in oficiile conferite de auctoritatea legitimă 
şi competentă şi aduce ca mângâiere o 
preafrumoasă istorisire evangelică din timpul 
dumnezeescului învăţător, Care în ' împli-
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nirea divinei Saie misiuni încă a dat de 
multe şi mari piedeci dar cu toate acestea 
a ştiut să le mulcomiască şi să le îndrep-
teze spre bine, aşa şi învăţătorii Sn acestea 
zile viforoase şj întunecat»- de valurile pa
timilor să aibă Încrederea în Dumrezeu care 
>va înmoia astfel de porniri duşmănoase. 

Asigurând adunarea de înalta Sa bu
năvoinţă părinţască ofere 100 coroane ca 

.premiu pentru două operate diferite şi dând 
binecuvântarea arhierească asupra tuturor 
celor prezenţi între uralele azistenţei să 

•depărta din mijlocul nostru. 
După depărtarea preabunului Părinte 

s'au exmis comisiunile: pentru examinarea 
raportului general, pentru cenzurarea soco
telilor anului 1911/12 şi pentru examinarea 
raportului comitetului redacţional şi al bi
bliotecarului. 

In şedinţajde după amiazs'a discutat ra
portul comitetului central în chestiunea 
„Orfelinatului" şi primindu-se s'a decis a 
folosi toate ocaziunile şi mijloacele pentru 
augmentarea fondului orfelinatului, care va 
aduce nepreţuit folos familiilor învăţătorilor 
noştri. 

S'a încins apoi o discuţie animată 
asupra temei: Cum să se propună, limba ro
mână în şcolile primari nedespărţite. 

Neputându-se termina discuţia asupra 
acestei teme s'a amânat pe şedinţa a III. 

.de. Vineri în 1 Novembre. 
La orele 5 seara societatea de lectură 

a elevilor preparandiali au aranjat în sala 
de gimnastică o serată literară muzicală. 
Vasta sală a fost literalminte plină. 

Bogatul şi variatul program constatator 
din 9 puncte a fost executate spre deplina 
mulţămire şi complacere a auditorului,. 

îndată după concert, profesorul Vaier 
Suciu, a ţinut o prelegere despre alcoolism 
însoţită de proiecţiuni de skiopticon. 

F O I Ţ A . 
PRIN MUNŢII APUSENI. 

Delà T u r d a p â n ă la Iara'devjos. 

Muncit fiind multă vreme de dorul de 
a vedea munţii aceia, cari „aur poartă" dar 
ceice i-au stăpânit odată azi „cerşesc din 
poartă în poartă", şi în urmă totuşi mi s'a 
dat prilej să-i văd şi să ie admir frumseţa 
rară şi diferitele bogăţii minunate, ce se as
cund ici colo în crerii munţilor. 

Voiam Să văd la faţa locului pe acei 
românaşi bravi, cu cari Marele Iancu'aştiut 
înfrânge pe cei mai isteţi ostaşi ai magia-
rilor şi încă în aşa chip, cât pagubele ce li 
le-au făcut ai noştri le-au simţit multă 
vreme. 

Doriam să ştiu în ce stare culturală,' 
religioasă şi politică se află urmaşii eroilor 
din patruzecişiopt, cari Indurând tot feliul 
de neajunsuri au luptat cu bărbăţie, crez&nd, 
că dacă ei n'or avea un traiu mai bun, mai 
de suferit, atunci cel puţin fii lor să ajungă 
o soartă mai bună. 

Stăpânit de aceste gânduri, într'o zi 
ploioasă de Joi, am luat trenul spre Tnroa 
eu şi un pretin al meu, ambii dornici de a 
cunoaşte rând pe rând, ţinuturile locuite de 
Români. 

A doua-zi Vineri la orele 8 a avut loc 
în laboratorul chemic delà gimnaz o con-
ferenţă cu esperimente • ţinută de prof. 
Alesandru Borza .; tractând: „Chimia îu 
şcoala primară11, 

Esperimentele au fost urmărite cu cel 
mai viu interes şi prof. Borza s'a dovedit 
de nn bun pricepător tn ale chemiei, iar 
învăţătorii s'au ales eu frumoasă cunoştinţe 
însuşindu-şi în acest interesant obiect lucruri, 
cari cei mai mulţi — numai din teorie 
le ştiau. 

După aceasta conferinţă s'a continuat 
discuţia asupra temei — amânate in ziua 
precedenta din lipsa timpului: „6'«»» să se 
propună limba română în şcolile primari ne
despărţite". ! 

Aceasta temă fiind de mare însemnătate 
pentru viitorul şcoalelor neastre, mai cn 
seamă că prin noua lege şcolară numărul 
orelor de limba română s'au redus în mod 
foarte simţitor şi vătămător cunoştinţii limbei 
materne, a fost discutată din toate punctele 
de vedere şi aproape toţi vorbitorii au 
accentuat folosirea ,şi pe mai departe a 
gramaticei limbei române fireşte nu după 
metodul vechiu nepractic şi îi consecinţa 
nefolositor 

Preţioase îndrumări la aceasta temă 
la inzistinţa adunării a dat d. dr. Onisifor 
Ghibu referent consistorial din Sibiu. Timp de 
1 oră a întreţinut adunarea analizând cu 
pricepere şi cunoştinţă metoadele instrucţi-
unei In şcoala primară, arătând cu exemple 
partea practică a metoadelot celor mai mo
derne, cari prin practicitatea lor dau în 
instrucţiune rezultate mulţumitoare. 

Precum Catehismul s'a dovedit ne-
indestulitor însuşirii cunoştinţelor adevărurilor 
religioase, în forma uzitată până aci, în
tocmai şi gramatica limbii române propusă 
independent s'a dovedit neindestulitoare 

In însufleţirea noastră nu voiam să 
ştim nimic de norii grei ce umblau prin 
văzduh, nu vedeam picurii deşi şi mari, ce 
cădeau pe pământ, Căci gândul şi atenţiunea 
noastră ne erau îndreptate spre locurile ace
lea frumoase, ce încurând aveam să le ve
dem. 

După o călătorie de câteva ore, cu 
trenul ajungem pe-o vreme frumoasa în ora
şul, ce ne servea ca punct de mânecare în 
exeursiunea plănuită. Era aproape sară, când 
am ajus la Turda. Lume multă se coborîse 
la gară, fiindcă în ziua următoare se începea 
târgul de preste an. Ca noi veniţi în părţile 
acestea, ne uitam miraţi, când la stâncile 
uriaşe, ce se întindeau înaintea noastră, când 
la vechiul oraş, de care ni-se legau multe 
amintiri istorice. 

De departe se zăresc tnrnuleţeie câ
torva biserici şi hoarnele mari ale unor 
fabrici. 

La Intrare in oraş suntem întâmpinaţi 
de o păreche de măgari, ce cărau apă din 
Arieş cu butea şi o vindea, căci apa din 
fântâni şi izvoară conţine prea mnltă sare, 
aşa că nu se poate bea. Pe la periferie ora
şul e mai puţin adunat. Casele sunt departe 
una de altă. De altmintrelea întreg oraşul 
nu e tocmai aşa de impopulat. Locuinţele 
oficianţilor comitatului, localurile publice, 
fabricile şi câteva clădiri mai frumoase de 
ale privaţilor atrag privirea trecătorului. 
Astfel sunt casele comitatului, spitalul 

pentru însuşirea limbei române, deci cate 
hetul va trebui intâiu să istorisească mate
rialul biblic ca apoi elevul de sine să 
ajungă la concluziile cari formează obiectul 
catehismului, asemenea învăţătorul prin 
intuiţiune se propună elevului materia ce 
voieşte a o tracta, ca apoi din cele ştiute 
elevul sigur şi cu uşurinţa să ajungă la cu
noaşterea elementelor gramaticale. 

Espunerile d-lui Ghibu, a« avut darul 
de a arăta calea pe care mergând învăţă
torii, îşi vor înlesni aceasta parte grea a 
instrucţiei. 

In. şedinţa ultimă de Vi ieri după 
amiazi s'au făcut raportul comisiunilor ex-
mise în ziua primă. 

Dintre aoestea ţin să amintesc stabi
lirea temelor puse la concurs, cari sunt: 

1. învăţământul continuativ. 
2. Propunerea istoriei naturale în şcoala 

primară şi 
3 Planul special de învăţământ. 
Referitor la constituirea unui post de 

revizor şcolar, s'a decis să se urgiteze la 
Preav. Consistor înfiinţarea acelui post, care 
va aduce multă înlesnire învăţământului. 
Asemenea să fie rugat Preav. Consistor ca 
cercularele metropolitane cari interesează 
şcoala şi pe învăţători pe viitor să se îm
partă în câte un exemplar şi pentru arhiva 
docentală. 

Cassa Reuniunei s'a aflat- în deplină 
ordine dându-se absolu tor cassa ru lui. 

O discuţie mai vie s'a încins la orga
nul Reuniunei „Foaia Scolastică". In vederea 
restanţeior de 15,000 cor. şi a datoriei de 
8800 coroane, s'a decis cu unanimitate ca 
restanţierii să fie improcesuaţi, iară pentru 
susţinerea mai departe a organului abona
mentul să se ridice delà 6 la 8 cor. anual. 

Punctul ultim al programului a fost 
alegerea funcţionarilor pe un period de 3 

cel nou, judecătoria, castelul advocatului 
Popescu, carp nu atât prin scumpetea şi 
bogăţiile, ce l-ar împodobi, cât mai vârtos 
prin poziţia frumoasă, prin simplitatea ar
monioasă ţi prin grnpurile de flori, ce-1 în-
încunjură de toate părţile desfată ochii pri
vitorului. De-o mai mare însemnătate e 
gimnaziul ridicat acum de curând în o for
mă modernă. Chipurile lui Socrate şi Aristo-
tel ce sunt pe faţada gimnaziului, de departe 
se par a ii ale lui Traian şi Decebal. Elevii, 
cari umblă la gimnaziul acesta sunt destul 
de număroşi. Sunt şi mulţi români printre 
ei, mai jumătate. In anul acesta «'a depus 
matura mai întâi, de aceea mare va fl fost 
bucuria maturizanţilor de acum, căci n'or fi 
trebuit să înveţe atâta. E o clădire impună
toare şi extinsă pe un loc destul de mare. 
Toate gimnaziile noastre româneşti ar încă
pea acolo. Ca martori ai vremurilor trecute 
sunt biserica romano-catolică şi băile de 
sare. Biserica de departe se vede a fi re
formată şi numai crucea de pe ea îţi dă să 
înţălegi, că-i catolică. Zidurile mari şi uriaşe 
sunt rămăşiţe ale veacului al, 14—15. Inte
riorul e de-o frumseţa rară. Cele câteva al
tare, mulţimea de statue podoabele nepre
ţuite astfel sunt aranjate, ca să insufle cre
dinţă şi evlavie în sufletul celor ce o cerce
tează. 

Băile de sare se lucră numai de vre-o 
câţiva ani. După săpăturile de până acum 
se par a fi destul de abundante în sare. 
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ani. Au fost aleşi prin votare secreră urmă
torii: Prezident: Ioan I. Negrvţiu d'rectorul 
preparandiei, vice-prezident: proi. Stefan 
Pop, secretar: prof. P. Ungurean, cassar: 
prof. Nie. Pop, controlor: prof. Iuliu Maior, 
bibliotecar: V. Suciu.. 

In numele noului comitet prezidentul 
vechiu şi uou Ioan F. Negruţiu mulţumeşte 
adunării generale pentru încrederea pusă în 
persoanele lor, promite şi pe viitor că-şi 
vor da toate silinţele pentru promovarea 
intereselor Reuniunei şi prin aceasta a în
văţătorilor, şi cerând sprijinul şi ajutorul în-
văţătorimei la aceasta muncă care are de 
scop ridicarea învăţătorilor la nivoul ce i 
compete în şirul învăţătorilor altor neamuri, 
între aclamările entuziaste ale membrilor 
închide şedinţa. 

Problemele „Asociaţiunii". 
Repriviri şi prospecte din mijlocul unui veac. 
Dăm în celea următoare exposeul făcut în adu
narea delà Sibiiu, de protopopul Dr. EHe Dăianu, 
referentul comisiunii pentru »raportul general«, 

aşa cum s'a putut reconstrui: 

III. 
O altă problemă mare în di

recţia asta poporanistă a activităţii 
„Asociaţiunii" este problema coo
perativelor săteşti, cu care s'a 
ocupat comitetul în favorul cărora 
a făcut propunere, ce cu puţine 
schimbări o recomandăm şi noi 
spre primire. 

Problema aceasta, Onorată a-
duhăre, a preocupat acum de ani 
întregi opinia publică, factorii vieţii 
noastre sociale şi economice, iar în 

anumite regiuni în „loc de discuţii 
s'au înfăptuit instituţii cooperative 
organizate gata. Şi; dacă acum în 
sfârşit problema a găsit o sancţio
nare chiar şi din partea „Asociaţiunii" 
care se angajează la muncă pentru 
generalizarea şi 'realizarea ideii, 
faptul acesta foarte îmbucurător, se 
datoreşte în mod special, interven
ţiei generoase «a unui bărbat de 
bine al neamului nostru, care s'a 
ivit ca un luceafăr pe cerul nostru 
înourat, şi care a înţeles să perso
nifice şi să întrupeze în sine însuş 
acel înţelept cuvânt al poporului 
nostru, care zice: »tace şi face«: 
acel mare om de fapte, care înţelege 
să facă gesturi grăitoare şi pline 
de înţeles,'cu care însoţeşte însă 
nu numai cuvinte^ ci mai ales fapte 
de cea mai înţeleaptă directivă; 
acel profund gânditor, care e în fe
ricita situaţie de-a exprima gându
rile sale de bine pentru noi prin 
fapte roditoare de alte fapte bune, 
şi care şi problema cooperativelor 
a pus-o înaintea comitetului „Aso
ciaţiunii", nu numai cu motivări lo
gice şi retorice, 'ci mai ales cu 
ofertul său atât de.puternic grăitor, 
de 100,000 cor., ca în loc de pro
pagandă şi înfăptuire a minunatei 
idei umanitare ce se ; leagă de coo
perativele săteşti ! 

Realizarea acestei idei menite 
a da ţăranului nostru un mijloc nou 

de organizare şi întărire a forţelor 
sale economice, va fi, sunt sigur, 
resplata cea mai bună şi mai po
trivită ce putem aduce acestui sefiet 
bun, ca semn al mulţămitei şirecu-
noştinţii neşterse ce-i păstrăm. 

Cât de diferite sunt părerile la 
noi şi cu privire la cooperative am 
putut-o constata, în mic, şi în sânul 
comisiunii noastre, şi e de înţeles 
lucrul acesta. De aceea ca să 
putem bine orientaţi chibzui asupra 
propunerii ' ce facem, care în fond 
e însaş propunerea comitetului, 
fie-mi iertat a mă opri un moment 
şi la acest punct. 

Mai ales două puncte de ve^ 
dere opuse se ciocnesc în chestia 
cooperativelor. Zic adecă unii, că 
societăţile pe acţiuni sunt instituţii 
egoiste — iar cooperativele ; sunt 
altruiste. De aceea cer ca coope
rativele să fie făcute cu totul nea-
târnătoare de bănci, ca nişte orga
nizaţii cu totul de altă-natură. Por
nind din acest punct de vedere ar 
urma ca cooperativele, înfiinţându-se 
şi desvoltându-se să fie organizaţii 
contrare băncilor, ceeaee ar fi fatal 
pentru întreagă vieaţa noastră pu
blică nu numai pentru vieaţa eco
nomică. 

. Noi trebuie să ne dăm bine 
seamă, că tăria vieţii noastre eco
nomice este organizată azi în peste 
200 de bănci, tot societăţi pe 

Afunzimea locului, de unde scot sarea e 
cam de 60 metrii. Spun. cà a fost iucrate 
cu mult înainte de asta, ba chiar şi Roma
nii au muncit în băile acestea, dovadă suut 
neşte afunzimi mari, iu cari sunetul se re
petă de vre-o zece ori. Dacă aruuci o pea
tră in prăpăstiile acelea numai după mai 
multe secunde ori poate chiar minute ajunge 
la fund. Ambitul e la suprafaţă şi e cam 1 
km. de lung. Când am mers înlauntru ne-au 
dat haine, ca să nu ae mânjim, o pălărie de 
paie, ni-au pus neşe lumini în mână, de e-
ram cât se peate de pociţi şi ne-au condus 
in baia numită a lui Rudolf. Băeşii sunt 
muncitori din Turda, şi lucră şi ziua şi 
noaptea la lumina unei lămpi mici cu gaz. 
Sarea o sparg cu ciocanele şi vin plătiţi 
după maja metrică. Unii lucră desbrăcaţi, 
parte fiindcă se încălzesc cum dau mereu 
cu ciocanele, parte pentrucă inlâuntru e mai 
cald ca afară. Fărâmăturile de sare le aruucă 
în groapă adâncă, pentrucă cu vremea să 
se consolideze. Afară scot sarea mai întâi 
cu ajutorul unei roţi mari, ce stă in legă
tură cu două corfe şi apoi cu vagoane de 
celea mici. Sarea e cam negricioasă, dar 
foarte sănătoasă. Au aflat şi neşte cristal! 
de sare, a căror frumseţe a fost admirată 
şi în Pesta cu prilejul unei expoziţii de fe
liül acesta. 

Românii locuesc pela periferii şi mai 
ales în partea de cătră apus-meazănoapte, 
deşi mulţi dintre ei au locuri în mijlocul o-

raşului. Astfel biserica, gr.-cat. are neşte 
clădiri frumoase ce sunt date îu arândă unui 
otelier. „Arieşana" încă e aşezată într'o casă 
destul de arătătoare în mijlocul oraşului. 

Foarte cercetate)( sunt băile de sare 
cu un fel de pucioasă, unde mulţi îşi reca
pătă sănătatea. 

Stradele acum .Jncep să fie mai regu
late şi mai grijite. par va trebui sä treacă 
încă multă vreme, njlnă ce-i va dispărea cu 
totul înfăţişarea d e v r a s vechiu. In Turda 
am fost găzduiţi la,,protopopu, un om ospi-
tal şi prevenitor în. toate, iar doamna o fe
meie curajoasă, care şi în faţa loviturii ce-o 
ajunse acum de curând, ştie să-şi păstreze 
cumpăna dreaptă. Dacă Românii ar lucra 
cu mai multă diliginţa, dacă ar pune umăr 
la umăr, ar deveni un element mai respec
tat înaintea străinilor, precum i-se cade în 
cetatea strămoşilor.^ săi. Sunt câţiva bărbaţi 
învăţaţi şi însufleţiţi, în Turda, cari dacă ar 
ii sprijiniţi în străduinţele lor nobile am da 
cu un pas înainte!' 

După cât am înţeles şi Turdenii au 
început să se pună pe o muncă mai inten-
zivă. 

Vineri după amiazi ne hotărîm să 
mergem mai departe şi părându-ni-se 
mai aproape de „Cheia Turzii" comuna 
Sandu, am luat drumül spre ea. E numai 
cale de hotar. Pe calea aceasta e tare aproape. 
Sui un deal şi cobori apoi oblu în Sâad. De 
o parte a dealului se întind lanuri bogate 

de holdă, iar de cealaltă parte sunt cucu-
ruze, destul de mari, ca să poată fi săpate 
de a douăoară. Prin hotarul Sandului duce 
şi o linie ferata, pe care umblă un tren cu 
neşte vagoane mici. E mic şi face o larmă 
de te speri. 

Sandu e locuit mai mult de Români, 
căci puţinii unguri, ce se află în comună 
sunt argaţi la curtea grofească, dar pentru 
aceea sunt tare jertfitori, căci preotului lor 
i-au făcut nişte case parohiale, foarte fru
moase. Statul şi aici îşi face mendrele prin 
organele sale, căci şcoala românească, deşi 
e destul de îucăpâtoare şi arătătoare totuşi 
mereu e obiecţiouată din partea inspectorului 
De multeori pentru lipsa unor simple forma
lităţi a fost dojenită, aşa că vreau s'o ieie 
cu ori ce preţ, dar preotul local zicea, că 
până va fi el acolo va face tot posibilul să 
stea neatinsă de mâna sacrilegă. Spre sco
pul acesta mai bine au luat din materialul 
adunat pentru edificarea unei biserici noi, 
— carea abea se mai ţine, — decât s'o 
lase pradă şovinismului maghiar. 

In vecinătate cu Sandul e şi memora
bila „Cheie" a Turzi. Până acolo am fost 
conduşi de preotul local, care pe lângă toate 
grijile private ce-1 apasă, nu se dă înapoi 
nici înaintea pedecüor; ce le întâmpina cu 
susţinerea şcolii confesionale. 

(Va urma) 
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acţiuni. Ar fi cu totul greşit şi ne
norocit lucru dacă acum în nouăle 
creaţiuni, băncile şi-ar găsi nişte ri
vale, nişte duşmane, în loc să-şi 
găsiască nişte conlucrătoare. 

De aceea trebuie să năzuim a 
aduce în perfectă armonie coopera
tivele cu băncile, ca ele se lucreze 
concentric şi în aceeaş direcţiune, 
deşi poate pe alt teritor şi cu alt 
metod. 

E adevărat poate, că în prin
cipiu, şi în abstract, băncile, ca so
cietăţi pe acţii sunt cam egoiste. E 
adevărat poate, că în felul cum au 
fost dirigiuite până acum, cu ten
dinţa de a da mari dividende, ele 
fac şi un rău serviciu economiei na
ţionale, pentru că capitalurile ce le 
câştigă din carnete, mai ales dela 
ţăranii producenţi, şi le dau în 
mâna intelectualilor acţionari, mai 
toate le trec pe încetul în mâni 
străine, în schimb pentru toate a-
cele necesităţi ale vieţii orăşeneşti 
pe cari ni-le • procurăm mai ales 
dela străini: cum sunt articlii de 
toaletă, mobilă, băi, călătorii, ins
trucţie etc. Astfel băncile scot din 
tărîmul nostru naţional anumite ca
pitale şi le trec în tărîmuri străine. 
In vederea acestui fapt e bine de 
luat în seamă, că a sosit timpul ca 
băncile să se mulţămească cu divi
dende mai modeste şi să ajute cu 
capitalele lor cooperativele, cari 
sunt chemate a organiza economi-
ceşte ţărănimea, elementul pro
ductiv şi conservativ al capitalului 
naţional. 

Astfel băncile vor face altruism, 
iar cooperativele vor da şi ele câş
tiguri ţăranilor părtaşi, şi mai ales 
vor deprinde pe ţărani, cu cruţarea 
şi cu depunerile. 

De altfel alta este principiul, 
abstract, şi alta este aplicarea lui; 
alta e teoria şi alta e practica. 

In practică egoismul băncilor 
se reduce tot aşa de mult ca şi al
truismul cooperativelor. Băncile 
— egoiste, pum le zic — la noi 
s'au dovedit cefe mai generoase 
sprijinitoare a tuturor pornirilor 
bune, şi »cuota filantropică* a 
băncilor româneşti a fost rele
vată pu laudă, cu tot dreptul chiar 
de străini, şi a fost propusă ca o 
pildă de imitat şi pentru alte bănci. 
Doar însăşi cooperativele cele al

truiste încă se vor putea înfiinţa 
numai çu ajutorul băncilor. Şi 
tocmai băncile mai înţelegătoare au 
fost cari au înfiinţat atari coopera
tive la sate, dovedind cu fapta bu
nătatea şi folosal lor. Iar dacă se 
înfiinţează cooperativele mici ek nu 
vor putea da împrumuturi fără ca
mătă, şi ele Vor tţebui sw iea 
percente, ca şi băncile dela dator
nici, prin ce vezi bine se reduce 
mult lăudatul altruism, fără să se 
reducă însă importanţa lor nespusă,, 
care stă în organizarea şi emanci
parea poporului fiostru dela sate. 

Tocmai de aceea, şi comitetul, 
şi comisiunea eofîtemplează coope
rativele ca o completare a organi
zaţiei noastre economice de penă 
acum, ca o continuare a operei să
vârşite până acum prin bănci: deci 
ca. organizaţie nouă harmonica cu 
organizaţia cea Veche şi nici de 
cum ca ceva contrar. 

Ori cum, pjin înfăptuirea şi 
generalizarea cooperativelor „Aso-
ciatiunea« noastră face un pas mare 
în pornirea sa sfjre popor, prin ce 
nu numai dă un impuls puternic 
culturii române. peste tot, ci îşi 
crează şi pentru sine un teren cu 
mult mai rodnic şi mai priincios. 

Onorată adunare generală! Cul
mea adunării noastre din estan a 
fost negreşit desvălirea monumen
tului lui Gheorghe Bariţiu. Cu 
acest act se încheie definitiv şi fru
mos jumătatea primă de veac a 
vieţii „Asnciaţiiinii". Ca şi „Aso-
ciaţiunea" al cărei vrednic şi harnic 
secretar a fost aproape o vieaţă în
treagă Bariţiu n'a putut străbate la 
inima poporului, deşi tot cu gândul 
la popor a trăit şi muncit. Ca şi 
„Asociaţiunea", al cărei suflet a fost,. 
Bariţiu a rămas tot numai îndru
mătorul inteligenţilor, dascălul das
călilor poporului riostru. De aceea 
monumentul lui Bariţiu e şi monu
mentul caracteristid al „Asociaţiunii" 
de până acum, e şi simbolul acti
vităţii ei de jumătate de veac. — 
Cu desvălirea acestui monument s'a 
închis o epocă, şi s'a deschis alta. 

Fie ca în curând să asistăm la 
desvălirea monumentului lui Emi-
nescu, poetul care în senzul cel 
mai larg şi-a dat seamă de proble
mele de vieaţă ale neamului său, şi 
care prin întreagă concepţia sa, a 

tâlcuit . durerea neamului nostru 
întreg. Acel monument va fi şi 
simbolul lucrării viitoare a „Asocia
ţiunii", şi ceeace trebuie să-i dorim 
este, ca să-i ajute Dumnezeu, ca 
prin lucrarea sa în mijlocul popo
rului nostru să ajungă a ridica 
starea ţăranului român prin cultură 
la o astfel de bunăstare şi mulţă-
mire, încât să se desmintă faptic 
ceeace Eminescu aşa de plastic zu
grăveşte în Doina sa, când zice: 

Dela Nistru pân la Tisa 
Tot Românul plârisu-mi-s'a... 
Şi atunci iarăş, monumentul 

lui Eminescu, nu va fi numai al lui, 
al marelui poet, ci va fi monumen
tul unui triumf cultural al „Aso
ciaţiunii", ceeace dorim să-i şi dea 
Dumnezeul părinţilor noştri. 

împotriva episcopiei ungu
reşti După cum am anii u ça t, calvinii din 
Dobriţin au pornit o goană făţişă împotriva 
eçiscopiei de Hajdudorog. Prilej la aceasta 
le-a dat rescriptul ministrului de culte 
Zichy, care a recercat congregaţia oraşului, 
că dacă sunt aplicaţi a aduce unele jertfe 
materiale, ministru e aplicat a fixa ca sediu 
al episcopiei nouă oraşul Dobriţin Tineretul 
dela şcolile mai înalte întrunindu-se a pro
testat împotriva încercării de a pune sediul 
episcopiei maghiare în Roma-calvinească şt 
a îndemnat pe toţi ai lor să ia poziţie ho-
tărîtă împotriva acestui „atentat". Ba foile 
reformate tratează acum toată chestia epis
copiei catolice, ca un atentat al clericalis
mului împotriva reformaţilor. 

Adunarea oraşului s'a ţinut în 31 Oc
tomvrie, în care comisia exmisă propune, ca 
pentru noua episcopie oraşul să dea 250 mii 
de coroane, 2 milioane de cărămizi, şi un 
teritor de 6400 stânjini pătraţi. Pe atunci 
încă de aceasta părere erau toţi. Dara acum 
s'au schimbat toate. S'au sculat unul după 
altul şampiouii reformaţilor şi au protestat 
împotrivă. Mai înverşunat a fost în contra 
nouii episcopii Curatorul suprem al biseric i 
reformate contele Degenfeld József, care a 
propus, ca adunarea să enunţă, că „nu re
flectează la noua episcopie". Adunarea a şi 
decis, că pentru noua episăopie nu dă nimic. 

Ce e şi mai caracteristic în toată afa
cerea, e că tot congregaţia oraşului Dobriţin 
a intrevenit în adunarea de primăvară tele
grafice la ministru de culte şi papa dela 
Borna, ca să înfrângă opoziţia bisericii ro
mâneşti şi a episcopatului nostru şi să în
fiinţeze episcopia gr. cat. maghiară. Au 
înaintat atunci şi un memoriu la Borna, ca 
să arete acelora cât de ferbinte aşteaptă re-
zolvirea acestei chestii, care pentru ridi
carea pietăţii şi a credinţei catolice va fi de 
cea mai mare însemnătate pentru poporul 
din ţinutul Dobriţinnlui. Telegrama 1-a aflat 
pe episcopul Badu în Roma. 
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Azi e deja act clerical Până a f'ott 
Împotriva noastră a fost de enormă Însem
nătate pentru credinţa catolică. O tempóra, 
o mores! Păcat, că nu avem câteva foi lo
cale din Dobriţin, ca să putem da şi frag
mente din vorbirile, ce s'au rostit din acel 
prilej. . 

Corespondinţe. 
Din dieceza de Orade. 

Credem potrivit ca să publicăm şi pa-
rentarea pe care Preaveneratul Ordinariat 
de Oradea o face fostului său vicar general 
şi să publicăm scrisoarea adresată succe
sorului său Dr. tlorian Slan. lată-le dar 
după-cum au apărut tn ultimul Circular: 

I. 
Cu adâncă durere aducem la cunoştinţa 

Ven. Cler diecezan, că în ziua de 16 Oct. 
1912 n. la orele 2 din noapte, după grele 
suferinţe de aproape doi ani şi jumătate, 
suportate cn resemnaţiune creştinească, pro-
văzut fiind în repeţite rânduri cu sfintele 
Tafte, prepozitul Veneratului Capitlul Ca-
tedral din Oradea-mare dr. Augustin Laurán, 
canonic, abate, prelat domestic al Sfinţiei 
Sale Pontificelui roman, Protonotar apostolic, 
vicar general episcopese, doctor în sf. Teo
logie şi în filozofie etc. a încetat din vieaţă 
în anul 68 al etăţii şi 45 al preoţiei. 

înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale ilustrului decedat s'a îndeplinit în 18 
Octomvrie n. 1912, în cimiterul central din 
Orade-Ujváros din partea noastră cu asistenţa 
membrilor Veneratului Capitul şi a mai 
multor preoţi din' jur, în prezenţa unui 
public număros şi alei. 

Timp de 45 ani, acest prelat ilustru, 
servind cu viuă credinţă şi cu zel înflăcărat, 
la altarul Domnului, în acelaşi timp a adus 
servicii preţioase şi însemnate Diecesei sale, 
care Pa crescut şi a cărui fiu credincios a 
fost pană la moarte. Activitatea lui în cali
tate de rector seminarial, director prepa
randial şi de vicar general episcopesc este 
cn mult mai binecunoscută înaintea Frăţielor 
Veastre, decât ca să lie lipsă de apreciarea 
aceleia la acest loc. 

Fiind adormitul în Domnul om cum
pătat şi cruţător, din avutul său a lăsat 
diecezei fundăţiune liturgică, fundaţiune 
pentru creşterea tinerilor în seminarul do
mestic şi o bibliotecă bogata, aproape fără 
păreche la noi. 

Preot evlavios, a servit pururea cu 
credinţă viuă bisericii Domnului Nostru Isus 
Hristos, asttel încât în momentul despărţirei 
gale a putut eselama cu Apostolul ne
amurilor: Lupta cea bună m'am luptat, 
călătoria am săvârşit, credinţa am păzit, 
de acum mi-s'a gătit mie cununa dreptăţii, 
care îmi va da mie Domnul In ziua aceea, 
Judecătorul cel drept. 

Pentru odihna sufletului său, Veneratul 
Cler va aduce la altarul Domnului sufragiile 
pie îndatinate. 

In veci amintirea lui! 

II , 
Prin adormirea în Domnul a Ilustrităţii 

Sale d. Augustin Laurán, prepozit capituler 
şi vicar general episcopesc, pierzând noi pe 
acel bărbat binemeritat, carele în decurs de 
16 ani a stat într'ajutor atât antecesorului 

J nostru de binecuvântată aducere aminte, câtşi 
j Nouă in ocârmuirea dieceze^acesteia în cali

tate de vicar general episcopesc,—діоі, confor-
mându-Ne dispoziţiunilor Înţelepte ale sfin
telor Canoane şi îndeosebi 'decretelor !on-
ciliului nostru Provincial I. dela anul 1872 
(Tit. II.. Cap. VI). amasurat cărora se 
prescrie, ca Episcopul la ©cârmuirea diecezei 
să-şi ia intru ajutor un bărbat drept şi pro
bat, cu numele de vicar general, căruia s ă i 
încredinţeze o parte sau toată iurisdicţiunea 
sa ordinară epiecopească; luând în conzide-
rare stima şi încrederea, dè carea Revma 
Frăţia Ta tè bucuri înaintea Clerului şi po
porului credincios al acestea dieceze; soco
tind mai departe înţelepciunea şi zelul, 
ştiinţa, experinţa şi virtuţile,, cu cari te 
ştim inzestrat, — noi am ajlat în Domnul 
de bine a te denumi şi coustitui, precum în 
virtutea literelor Noastre de' faţă te şi de
numim şi constituim de vicar general epis
copesc al Nostru în cele Spirituale, dele-
gându-ţi după drept şi dupătdatinile noastre, 
facultăţile ordinare, precum şi facultăţile nu
mite cvincvenale, ce le-am primit delà S. 
Scaun Apostolic, cari în senzul acelor Litere 
Apostolice se pot subdelegSî, şi a căror 
exerciţiu nu pretinde caracterul ordului 
sacru episcopesc. O 

In aceea firmă încredinţare, că Revma 
Frăţia Ta Ne vei uşura sarcina grea a gu
vernării cu sfatul, cu cuvântul sau cu fapta, 
dorindu-ţi dela Domnul toată ^prisosinţa da
rului ceresc, cu toată întinderea inimii îţi 
împărtăşim binecuvântarea Noastră Arhie
rească. 

Oradeamare, Şedinţa Consistorială din 
19 Octomvrie, 1912. 

Revis te . 
Csernoch primatele Ungariei. O 

foaie de seara din Budapesta anunţă, 
că abdicarea lui Vaszary Kolozs din 
scaunul primaţial e fapt ,împlinit şi 
urmaşul lui e — Csernoch János actu
alul arhiepiscop de Kalocsa. In locul 
lui Csernoch la Kalocsa , ya fi numit 
Glattfelder. Abdicarea ljşi Vaszary a 
fost altcum de mult hotârîtă de fac
torii competenţi şi numai o formulă 
potrivită se urmărea, c% aceasta de 
silă retragere să nu-1 supere pe bă
trânul prelat, care e acum prea de 

j multişor într'un scaun episcopesc cu J 
; aşa venite enorme. Vişa cea mai 
j mare o are, că din uriaşele venite ale j 

moşiilor primaţiale aproape nimic n'a j 
jertfit pentru binele public. Deşi veni- j 
tele trec peste un milion, totuşi ru- I 
deniile arhiepiscopului, cari îi sunt şi 
administratorii au trebuit se însinue, 
că în urma anilor răi cresc datoriile 
pe domenii mereu, nequm să poată 
arăta ceva venit. Natural, că în felul 
acesta toate şcolile, instituţiile pii, de j 
binefacere etc. cari toate sunt avizate ! 
dintru început la punga arhiepisco- j 
pului au ajuns în crâncene delire, iar j 
preoţimea tractuală şi cea înaltă era ! 

tulburată adânc dè aceasta chiverni-
sire a unei averi, care îşi are obliga-
mentul său moral. Aşa s'a întâmplat 
apoi, că episcopii mai tineri interve
nind la ministrul de culte au pus ca
păt acestei stări de lucru şi pe Va
szary l'au abdicat, lăsându-i titlul şi 
onorurile, cu cari sa petreacă restul 
zilelor în mănăstirea din Panonhalma. 

Tot din acest prilej se anunţă, 
că în ministerul de culte să ocupă 
serios ' cu idea de a introduce un 
hotar de etate şi fa episcopi respective 
funcţionarii înalţi bisericeşti. Mai alesj 
că ministrul e în curat cu dezastrele, 
ce provin din împrejurarea, că episcopul 
e prea bătrân şi lipsit de energia 
cuviincioasă, ori sfetnicii lui sunt in
capabili de a mai munci. S e zice, că 
în privinţa aceasta clasice esemple ar 
fi oferit Kassa, după cardinalul Şa-
massa. 

Dacă s'au luat peste tot astfel de 
dispoziţii de ministrul de culte, zice-se, 
meritul e a lui Csernoch, Glattfelder 
eventual Mailáth, cari ar fi elaborat 
un program de acţiune ca pe viitor 
posturile înalte să nu mai poată fi.re-
fugiul celor incapabili de lucru. 

Noutăţ i . 
D i n A r h i d i e c e z ă . Pentru staţiunea 

de cantor-învăţător din comuna Dates distr. 
protopopesc Lndoş se publica concurs çu 
terminul de 10 Noemvrie 1912.' Tot până 
atunci pentru staţiunea de canfcor-uMţător 
din comuna Murăş-Beldiu, distr. protop; Aiud; 
pentru staţiunea de Cantor-învăţător din eo
ni i< na Şacalul de câmpie districtul protopo
pesc Pogăceaua; pentru staţiunea de> învăţă
tor din comuna Tecuşul săsesc,'"districtul 
(vicariatul) Făgăraş; pentru staţiunea de 
cantor-învăţător d;n comuna Şaroş»! ung. 
districtul protop. Diciosâumărtin ;pentru sta
ţiunea de învăţător din comuna Lodroman. 
distr. protopopesc Blaj; pentru staţiunea de 
învăţător din comuna Budatelec, distr. protop. 
Cătina; iar pentru staţiuuea de cantor-inVăţ. 
din comuna Nyárádbalintfalau distr: protop. 
al Murăşului; pentru staţiunea de cantor-înv. 
din comuna Sântu, distr. protop., al Fărăgu-
lui, concursul e până la 15 Noemvrie 1912. 

P u b l i c a ţ i u n e . Spitalul, Sofia,t clădit 
în oraşul liber regesc Szászsebes (Sebeşul-
.săsesc) să va deschide în 3 Noemvrie ШІ2. 
Conducătorul .spitalului e : operatorul dr. 
Otto Grasser. Primirea bolnavilor să ' Va 
începe Duminecă în 3 Noemvrie 1912 după-
ameazi la 4 ore. Spitalul Sofia prevăzut cu 
un parc frumos conţine peste, 100 paturi 
este în toată privinţa întocmit cu ' cerinţele 
cele mai moderne highienice, posede în
călzirea centrală çu vapor, apaduct central 
pentru apă de beut şi caldă, oanalisaţiaoe. 
precum şi un stabiliment Röntgen,..după 
cerinţele cele mai mari. Spitalul .Sofia este 
de foarta mare însemnătate pentru pacienţii 
cari îl cercetează, căci le stă la dispoziţiune 
un stabiliment de băi modern întocmite, 
băi de sare. băi medicinale (băi aceid 
carbonic) şi un inhalatoriu. 4çest stabiliment 
de băi se va spori în anul viitor cu una 
întocmire de cură după sistemul Kneipp, 
băi de aier, soare şi electrice. Szászsebes, 
(Sebeşul-săsesc) în Octomvrie 1912, ЭДаг 
gistratul orăşenesc. 
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Intru mărirea lui jDumnezeu. 
Lipsind în biserica noastră gr. cat. un si. 
Chivot corespunzător s'a făcut apel la po
porul credincios delà care s'a colectat suma 
de 26 cor. 20 fii. din care cu 24 cor. 40 fii. 
s'a adus prin atelierul de ornate sacre din 
Blaj un st. Chivot de argiufc aurit care în 
locul celui4 de până acum cu totul necores
punzător va avea să păstreze între pă reţii 
săi pe Domnul îndurărilor sub forma panii: 
restul de 1 cor. 80 fil. s'a dat reuniunei de 
femei „Sf. Maria" de curând înfiinţate care 
asemenea are de scop ca din contribuirile 
băneşti să înfrumseţeze casa Domnului pe 
cum se cuvine. Numele celor ce şi-au dat 
obolul lor e următorul: Ioan Todoran preot 
gr. cat. şi soţia 3 cor., Ana Mărginean 3 cor. 
Nicol. Muntean sen. 2 cor., Ioan Popa, Si-
mion Timar sen., Nie. Lascu, Nie. Timar 
crâşnic, Nie. Timar, Nie, Folea, Mihail Axente. 
Nie. Burlan, Dum. Mărginean lupei, Vas. 
Axente, Iuon Timar, Iuon Timar a Marţi, 
Dum. Axente câte 1 cor., Nie. Chisăliţă, 
Valeriu Lascu, Damian Tufă, Ioan Boar câte 
50 fii., Dumitru Tufa 60 fii., Nie. Mărginean 
Lupei 80 fii., Saveta Popa şi Ana Şerban 
câte 40 fii. Tot bis gr.-cat. a donat San-
flora Hrobat la Uşa împărătească o pânză-
tură de catifea brodată cu aur lucrul ma
nilor sale în preţ de 12 cor. N. N. a dat o 
măsăriţă de dantelă pe masa altariului în 
preţ de 3 cor. 20 fii. 

Pentru noua şcoală edifieândà s'a făcut 
apel la fraţii înstrăinaţi în America şi laudă 
fiind colectantelui Valeriu Axente s'a primit 
în zilele aceste 510 cor. Deie Dumnezeu 
ca fapta lor bună a tuturor cari sunt amin
tiţi aici ca dăruitori să aibă următori iar 
Dumnezeu cu darurile sale cele bogate să 
le răsplătească. Frâua la 80 Oct. 1912. 
Ioan lodoran preot gr.-cat. 

Convocare. Adunarea despărţă
mântului „Ma'gyarderzse" Dârgea a reuniunei 
înv. gr.-cat. din Arhidiecesă să va ţinea în 
comuna Kendermező—Chendrea în ziua de 
17 Noemvrie st. n. a. c. la care învit. ' cu 
toată onoarea p • toţi membrii f ndatori, 
ordinari şi ajutători, pe Onor. d. preoţi ca 
directori şcolari şi pe toţi doritorii de în
aintarea solii poporali. Almás-S.-Mibaiu, la 
30/10 1912. Vasile Dumitraş, înv. 

Petreceri. Societatea „Petru Maior" 
din Budapesta invită la serata literară-mu-
zicală ce o va aranja cu concursul drei Dé
lia Plopu, Duminecă în 3 Noemvrie n. la 
orele 8 seara, în sala delà „Saskör" (IV. 
Irány utca 17) întru pomenirea lui Grigorie 
Alexandrescu, drept prinos marelui poet, cu 
prilejul împlinirei a 100, de ani delà naşte
rea lui. Programul: 1. Cor. 2. „Grigorie 
Alexandrescu" conferinţă de dl Vasile Stoica. 
3 . a) Arie, b) Doine {cântate de dra Delia 
Plopu. Acompaniament la pian de dl E 
Hoşsu. 4. Gr, Alexandrescu „Ucigaşul fără 
voe" declamaţie de dl G.,Comşa. 5. I. Raff: 
„Cavatine". * * * .„Fantazie" cântate la 
vioară de dl S. Păscut. 6. a) Tosti „Nou 
t'amo piu" b) G. Dima „Ştii tu mândra ce 
ţi-am spus" cântate de d1 C. Olariu. Acom
paniament la pian de dra Georgina Roşiu. 
7. Gr. Alexandrescu „Fabule" cetite de dl V. 
V'lad. 8. Cor. 

Necrolog, f Octavian D. Muthu în 
etate de- \2 ani, fost elev în clasa a Il-a 
gimn. în gimnaziul rom. cath. din Murâş-
Vásarhely, a repausat !a 24 Oct. n. după 
an morb foarte scurt dară foarte greu. 

Odihnească în pace! 

Partea Literara. 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

După BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Qajia, profesor'. 

(Continuare ). 

Coligny numai decât a observat situaţia 
celor din Elveţia şi a trimis împotriva lor 
pe mercenarii germani. S'a iscat o în-
căeretură sângeroasă Intre elveţieni, merce
narii germani şi pedestrimea franceza. In 
câteva locuri hugenoţii rămaseră învingători. 
Pericolul îndată l'a observat priucipele de 
Lotharingia şi era convins, că trebue se 
sară în ajutorul fraţilor sei şi să . abzică de 
planul de a-şi răzbuna. 

— Fraţilor zise el, să mergem în-
tracolo, arătând spre grosui armatei, acolo 
trebue să curăţim aierul. La luptă deci! 
Chiemaţi în ajutor pe Dumnezeu şi sf. 
Dionisiu! î 

— Da, să luptăm în numele lui Du
mnezeu şi a sf. Dionisiu, strigară nobilii. 

într'un moment toţi eram pregătiţi la 
luptă. Bine înarmaţi pământul tremura sub 
picioarele lor.- . 

Ieremia Macaveu, a respins trupele re
gale, dar a observat momentul critic ce-i 
ameninţa. 

— Nu vă temeţi fii lui Iuda! strigă 
predicatorul. Dumnezeu şi pe filisteii în
gâmfaţi ni-a dat în mână. Ucideţi la ei cu 
ascuţişul săbiei! 

Aşezâudu-să în falangă au format un 
triunghiu şi şi-au aţintit armele în faţă 
dujmanului. 

Balafre s'a aşezat la o distanţă de. 
cincizeci paşi. Principele nu s'a folosit de 
lance ca ceealalţi ostaşi de rând. Chiar şi 
scutul triunghiular încă îi atârna pe spate 
şi pe calul său impancerat seamănă unei 
statue de bronz. Şi-a ridicat apoi sabia lui 
puternică, după el au dat năvală cavalerimea 
puternica şi ş'a început bătaia grozavă. 
Dardele ostaşilor se rupeau ca nişte cuiele 
uscate sub loviturile grele ale cavalerilor. 
O lance trecu de-adreptul prin grumazul lui 
Ieremia Macaveu, care căzu fără simţiri. 
Cavalerii au străbătut între şirurile ţăranilor 
înrolaţi măcelărind o mulţime însemnată 
dintre ei. Măcelul a durat câteva minute. 

Balafre şi-a pus de nou în ordine 
şirurile de bătaie şi în fruntea alor cinci-
sute a năvălit asupra cavalerimii. După-ce 
pe inimic l'au atacat fără veste şi încă 
dintr'o parte era cât pe aci să-1 zdrobească 
cu totul. Cădeau ca firele de iarbă sub 
tăişul coasei. -Oastea regeasca încă a atacat 
cn o nouă furie, îusetatà de dorul de-a vărsa 
cât mai mult sânge. Curajul hugenoţilor a 
dispărut, au depus armele şi au cerut pace. 
Oştirea regească însă n'a veit să ştie nimic 
de aşa ceva. Au străpuns unii dintre ei 
până la cel din urmă. Soartea l'a ajuns şi 
pe Samuil Caleb. Asemeni au păţit şi pe
destraşi germani mercenari. Helveţianii au 
măcelărit dintre ei vreo-o două sute. 

Coligny a cercat Jtoate mijloacele se 
susţină lupta. Când a văzut că pedestrimea 
e nimicită, iar nobilimea e greu ameninţată 
însuşi a năvălit în luptă. Marquis-ul sau 
Hugo Riviere a rămas mereu pe lângă bă
trânul şi cerca mai uluit se deiăture loviturile 

şi 

mortale, îndreptate asupra lui Coligny, decât 
să se lupte împotriva inimicilor. Admirălul 
se lupta ca şi ori-caie tinăr. Sabia lui h> 
cepu să dee schintei. Deodată o lovitura pu
ternică i-a crepat scutul şi pieptul lui a 

j rămas neapărat, dar numai pentru un mo
ment! Hugo a observat numai decât pericolul 
şi a sărit înaintea lui apărându-1 cu scutul 
său. In felul acesta a delăturat zeci de 
lovituri ulterioare, până-ce lui Coligny i-a 
succes se străbată în mijlocul inimicului. 
Riviere s'a întors cătră admirai şi s'a în
spăimântat. La grumaz l'a văzut plin de 
sânge. A primit o lovitură şi mai grea de 
şi-a pierdut toţi dinţii dinainte. Curajul 
insă nu l'a părăsit nici atunci. 

— Te rog pe tot ce ai mai scump 
părăseşte terenul de luptă! Eşti grav rănit, 
zise marquis-ul. 

—<- învingere ori moarte! zise Coligny. 
Ajută-mi să-mi încopciu de nou pancera. 

— Zadarnic, nefericirea zilei de azi şi 
aşa nu o putem delătura, zise Hugo. Re-
t răgete! 

Zicând acestea prinse cu putere mâna 
admiralului, ca să-1 reţină de-a înainta mai 
departe. Acesta voia să zică ceva, dar, l'a 
năpădit sângele. 

Contele Régnier a observa poziţia cri
tică a conducătorului. A văzut şi zădărnicia 
lui Riviere. Apropiindu-se de Coligny ia 
şoptit în ureche : 

i — Scapa-te, die admirai! Balafre so-
i seşte cu călăreţii lui. . 

In acel minut i-a prins calul de frâne 
l'a întors îndărăt. I-a succes al scoate 

din imbulzala răsboiului şi al duce pe câmp 
în liber. 

— Pe admirabil îl concred îti gpijea-
dtale! zise Régnier. Fugiţi repede, pot să 
vă urmărească. — La revedere! 

După aceea s'a reîntors repede pe 
câmpul de bătaie. 

Hugo şi-a Impintenat calul. Admirălul 
i-a urmat exemplul. 

Cum te simţi tată? — întrebă 
ofiţerul. 

— Rău! — zise bătrânul! A trebuit 
să ajung şi ziua asta! 

— După îufiângere urmează biruinţa, 
1-a mulcomit Hugo. — Să ne grăbim. In 
toate părţile ne ameninţă călăreţi de ai 
duşmanilor. 

Au călărit în direcţie sudică. Fuga lor 
n'a fost observată. Câmpul de bătaie roşit 
de sânge era la o distanţă considerabilă de 
ei. Au observat însă că doi călăreţi îi urmă
resc în ruptul capului. 

— Me urmăresc! a strigat el. înainte 
tată înainte. 

Au recurs la celea din urmă. Chiar 
şi Coligny încă şi-a încordat toate puterile. 
Aşa se depărtară timp mai îndelungat. — 
Riviere privi îndârăpt şi s'a speriat când a 
văzut că distanţa dintre ei şi următori e 
tot mai mică. Admirălul se simţia tot mai 
râu din cauza pierderii de sânge. Abia se 
mai putea susţinea în şea. 

Admirălul; pentru prinderea căruia sau 
pus 50,000 coroane în aur, era pierdut de 
sigur de ajungea în manile inimicilor cari îl 
urmăriau. Scăparea lui se vedea imposibilă. 
Riviere s'a cugetat la un pas fatal. 

— Mergi călare înaintea mea tată! 
Cu cei doi am să isprăvesc eu. 

Admirălul n'a răspuns nimic. N'a pri
ceput din celea ce i-s'a spus,' căci altcum 
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n'ar fi permis să se jertfească. Pe când el 
calarea mai departe, Hugo s'a oprit şi şi-a 
scos sabia, Dupăce în răsboiu a primit nu
mai două răni neînsemnate, se simţia tn 
deplină putere a se putea lupta cu cei doi, 
cari îi urmăreau. Avea si forul că aceia 
erau departe unul de altul. S'a decis să 
atace pe cel dintâi cu care va termina îna
inte de ce ar sosi şi al doilea. S'a oprit 
deci şi îşi scoase sabia şi aştepta să së 
apropie de el. Duşmanul deja delà o dis
tanţă de o sută de paşi îşi opri calul şi 
înainta încet de tot. Când s'a apropiat de 
el marquis-ul la străpuns de a căzut fără 
simţiri. 

Atunci a sosit şi al doilea. 
— Cine eşti tu nemernicule? Pentruce 

vii să aperi pe Coligny, trădătorul de patrie? 
— Tu eşti nemernic, — şi nu eu! 

zise Hugo Riviere. Tu vreai să ajungi In 
posesiunea celor 50,000 de auri, cari s'au 
pus premiu pentru capul lui Coligny. 

— Minţi om de nimic ce eşti. Vreau 
să-mi câştig merite prin faptul că o să fac 
pierdut pe un nebleşnic, ce voeşte să-şi dă-
răburească patria. Iar tu pentrueă m'ai re
ţinut ai să-ţi pierzi vieaţa. 

A năvălit apoi asupra marquis-ului. Sa 
Încins un duel înfricoşat. Săbiile schinteiau 
Intr'una. In sfârşit cu o isteţime a măsurat 
aşa o lovitura de Riviere a căzut la moment. 
Când se întoarse să o ia la sănătoasa văzu 
fugind o ceată de hugenoţi. Văzând că nu-şi 
ajunge scopul şi-a impintenat calul şi a 
luat-o în spre răsărit. 

Cei reîntorşi din răsboiu au dat peste 
ofiţerul admiralului, care sta fără simţiri. 

Lupta delà Montcontour a fost scurtă 
da? sângeroasă. Din 25,000 de protestanţi 
au rămas în vieaţă numai 6000. Mii zăceau 
morţi pe câmpul de luptă. — Hugenoţii au 
iost bătuţi formal. întreg bagajul lor ajunse 
tn mâna duşmanului. 

In Louvre, 
înfrângerea delà Montcontour a liniştit 

numai pe puţin mişcarea protestanţilor. Co
ligny a desvoltat o muncă de nedescris. — 
A trimis la moment după ajutor în Anglia, 
Germania, Dania şi Elveţia. — Cererea lui 
n'a fost zadarnică. Francia la ajutorat cu 
o sumă tnsămnată de bani, ca să continue 
răsboiui. Germanii le-au promis mercenari. 
Protestanţii francezi şi-au jertfit totul.. Lui 
Coligny în fiecare lună îi trimiteau 2000 de 
auri pentru acoperirea lipsurilor lui perso-

' oale din motiv că a golit visteria statului 
şi a bombardat Chatillon-ul. — Colectele se 
continua Intr'una. Admiralul nu peste mult 
şi-a câştigat o oştire mai puternică decât 
cea delà Montcontour. Oraşele pierdute le-a 
recâştigat de nou şi deja voia să năvălească 
în Paris. 

In vreme ce protestanţii ajutorau în 
continuu pe Coligny, catolicii nu se cugetau 
ca din învingerea raportată să aibă ceva 
folos. 

Ura şi jalusia dintre conducătorii par
tidei de curte au zădărnicit orice întreprin
dere mai serioasă. Guiseii au cercat toate 
posibilităţile să ajungă de nou la putere. 
Regina mamă a cercat toate cursele împo
triva principelui de Lotharingia, a cărui po
pularitate a crescut şi mai mult de când 
apărase vitejeşte Poitiers-ul. — Regele era 
năcăjit pe fratele său, pe Heric Anjou, pen
tru învingerea delà Montcontour şi a des-

preţuit admirabilul plan de răsboiu a gene
ralului Tavannes. ! V ' 

Protestanţii din contră su pu ându-să 
• necondiţionat conducătorului se întăreau din 

zi în zi. Generalul Cosse, a raportat în
vingere lângă Arnay-le-Du6, asupra oştirilor 
regale. Drumul, ce ducea la Paris era de
schis înaintea hugenoţilor şi aceştia nici n'au 
întârziat de-a întră în oraş. Pentru acoperirea 
speselor de răsboiu au aruncat dare pretutin
deni şi încă Sn aşa măsură Că statul din causa 
aceasta s'a sleit aproape dé tot. 

Ecaterina Mëdici s'a speriat la vestea 
că inimicul se apropie. O trupă apăra ce e 
drept Parisul, dar o luptă pierdută ar fi 
avut urmări foarte triste. S'a decis că In-
cunjură pericolul şi face pace; Pentru planul 
său şi-a câştigat şi băiatul, pe regele, care 
şi de altcum era,, în confusie din causa dării 
şi din causa că din Germania sosesc trupe 
noi de ajutorare. ' 

Coligny încă dorea pacea. Văzu de
vastarea cumplită a ţinuturilor din provincie 
şi ruina Franţei în timpul cel mai apropiat. 
La aceste se mai adăugeau plânsorile conţilor, 
cari voeau să se reîntoarcă acasă. 

In felul acesta s'a f ă c u t a treia pace 
religionarà In st. Germain eu Laye. Ră
sculaţii au primit libertate religionară în toate 
părţile imperiului, afara de Paris a с&щ 
locuitori se alipeau cu drag şi cu sfinţenie 
de religia catolică. Hugenoţii puteau ocupa 
de aici înainte or ice dignitate şi oficiu înalt. 
Ordinaţiunile date referitor la ei le-au retras. 
Au primit şi patru fortăreţe puternice: La 
Rochelle, La Charité, Montaubaut şi Cognac. 
Pacea avea să întărească şi o căsătorie. 
Principesa Margareta de Valvis, sora regelui, 
s'a logodit cu Henric Bourbon, regele de Na
varre, conducătorul protestanţilor. 

Aceste condiţii de pace foarte favora
bile au umplut de mânie snfletele catolicilor. 
Protestanţii fură satisfăcuţi. Catolicii ziceau 
că nu-i lucru cinstit, ca acestor trădători de 
patrie să le dee drep'turi cetăţeneşti, acestor 
fel de blăstămaţi să li-se permită să formeze 
stat separat In statul francez. 
^ Chiar şi papa se temea că din aceasta 

va urma ruptura Franţei în cele religionare. 
Pentru aceea în epistoalele trimise regelui şi 
mamei aceluia, a atacat condiţiile de pace 
delà St.-Germain. 

(Va urma.) 

Proprietar-editor: AUREL G. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Zugrav. 
Subscrisul am onoare a aduce la cuno

ştinţa On. Public, că după praxa câştigată 
în atelierele din străinătate, mă aflu în 
plăcuta poziţie a putea zugrăvi cu colori de 
oleu pe pânză, lemn şi zid toate chipurile 
biblice aflătoare tn Bisericile noastre, efep-
tuesc şi sculptura în lemn. — Primesc colo
ratul îri oleu sau cleiu a ori ce fel de edificii 
publice şi private, precum- şi văpsitul de 
portale, uşi şi ferestre. — Asemenea pictez 
firme cu preţuri foarte moderate; 

Rugând On. P. pentru sprijinul bine
voitor rămân 

cu distinsă stimă 

Augustin C u c e r z a n 
zugrav. 

(80) 15 -? Aiud—Nagyenyed, Tot-utcza. 

De când se află de vânzare şi tn Ungaria 
renumita 

Pudră americană de poroelan 

, * E S S. 
m'am obişr . folosi şi eu pudra", pentrueă 

Pudrade r este pudra cu mireasma 
porcelan < ^ 0 a mai plăcută. 
Pudra de I , te pudra cea mai fină 
porcelan l b • lume. 
Fudrade I» pudra cea mai ino-
porcelan l* 1 P u s Vă. i 
Pudra de I noastră, ndecă asudatul feţei, 
porcelan • tigată CU i l o r 8 І a subsuorilor. 
Pudra de l / e Qr: ß i dispară zgrăbunţele 
porcelan ' . le pistrui de pe faţă. 
Pudra de | p a

4

z i ' d a r e <:.te de pielea fe-
porcelan ІСІлгауі mairabil . 
Pudra de I p c c ^ a o înfăţişare ele-
porcelan «*5ЪЪ ganta şi plăpândă. 
Pudra de I p ç c se uzita şi ca pudra de faţă, 
porcelan ІСЪЪ С Ѳ а mai fină din lume. 
Pudrade I p c c se capătă In cutii originali 
porcelan »*5Ъ^ americane de câte 3 şi 5 
Cor. în 6 culori diferite şi anume: în co
loarea a l b ă , r o z a , r o z a - p a l i d ă , 
c r e m , c r e m - p a l i d şi î n c o l o a r e a 
n a t u r a l ă a fe ţe i . La comande să se 
spună anume şi l ă m u r i t : I n c e c o l o a r e 
şi de eare p r e ţ să se trimită pudra co
mandată.. 

Fete pana şi feciori 
delà ţară 

cumpără in cantităţi mari 

CRE>IE=DTANA 

SAPUN=DIANÀ 
Alifie pentru ini rumme-
ţareâ feţei şi pentru 

fineţa manilor, 
de când aceste se capătă pretotindenea 

cu preţul de 

5 0 f i l e r i . 
Unicul mijloe împotriva zgrăbunţelor şi a 

petelor pistrui de pe faţă. 
Se poate comanda prin postă pe lângă 

rambursa delà 

BÉLA ERÉNYI 
Apoteca—Diana 

în 

BUDAPESTA, Károly-körut Nr. 5. 
Comanda cea mai mică e de 3 Cor. 

Se poate comanda pretotindenea în ţară. 
(103) 6—10 
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PICÜBII DE STOMAC 
ai lui B R Á P Y 

mai tnaiiite„Picurii de МагІасеІГ 
s'au dovedit de 30 ani încoace dé 
un medicament neapărat trebuincios 
m fiecare casă. Picurii aceştia au un 
efect neasămănat de bun la pertur-
baţiuniie mistuirei, surit tără păre-
chè în a îndrepta s t o c a r e a stoma
cului, arsurile de fie mac, consti-
paţia, durerile de ' „ .şi de stomac, 
greaţa, ameţeala, l D "-mnia, colica, 
anemiea (lipsa n C 4 i ng e li gălbi-

ne î. „ a Di . „ care apoteca. 
'or., mică —'90 

Se pot cäp 
O sticlă cost vel or 
fit 6 sticle foan T ţ , 3 sticle mari 
4-80 cor., t-' *it franco, dacă 
preţul lor j.na Mărfează. 

Apotec С0Г., IOÍRÁDY la »Ma
gyar Kig L a 8 C U í < « > i i a , I. Fleisch

te, Fol ea, iíi (23) з - 5 
Mărginean ' 
, lu on Тіпг"— 

La mormân! i ( ; ол, N i < ^ M i Atanasie 

markt 2 

•O» 

Angheî intemeietofan Tufă, Io* Soma. diseurs 
rostit de Dr. E. ;fa 60 fil., № 1 9 1 2 -

"Városmajor-Sanatorium | 
şi Hydrotherapie І 

26 odăi aranjate foarte modern, § 
supra^eghiare medicală constantă. 

Telephon 88—99. 
Bii a central, stabiliment medical: 

Budapes ta , F e r e n c z - k ö r u t 29. 

© 
© 
© 

© 

© ѳ 
© 

© 
© 
© 
© 
© 

Gonsuitaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 p. m. 

(3) 41—52 Director-şef 
Dr. Ctfsnratza. 

o ©©©©©©©©©©©©©©©©©$©©©©©©©©©©©©© 

S A L V A T O R 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

întemeiată pe sistemul de grupe ca şi celealalte asociaţii de ajutorare. E însă 

m~ UNICA ASOCIAŢIA 
Щ 

«are soiveşte ajutorul asigurat fără nici o detiagere, fie grupa completă ori 
ba. Soiveşte la caz de moarte deja după 2 luni de membrie 25%, după 3 
luni de mnmbrie 50% şi după 4 luni de membrie 75% din ajutorul asigurat; 
iar deja după 5 luni de membrie capiblul îutreg. Atestat medical nu se 
recere.; Dacă un membru a solvit în- tarse de caz de moarte 60% din capi
talul aîigurat, imediat i-se licuidează îniregul capital as'gnrat De membru 
se primeşte ori care persoana în etatea de 15—80 ani. Se pot asigura aju
toare de 1—6000 coroane. Tax* de inseriere :6—16 cor. Taxa anuală de 

' membrie: 4 cor. Taxa pentru fiecare caz de moarte 2—6 cor. 
„SALVATOR" e 

Ш~ UNICA ASOCIAŢIA ~Цт 
» 

care fjin venitul curat aniia! împarte 25% între membrii; iar alte 25% le 
foloseşte pentru scopuri internaţionale, culturale şi umanitare Prospecte şi 
blancïete trimitem gratuit şi franco. Primim şi membrii, cari ar fi deja 

înscrişi la alte asociaţii. 
Reprezentanţi harnici acceptăm în tot locul. 

Reprezentanţa generală pentru Ungaria 

Timişoara (Тешешг) felin, str. domnească (Uri-п.) uri. 2. (102) 4 - ? 

BE 

O Viişoară piesă poporală în 

3 acte de* Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 60fia1

 plus 10 fii. porto. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tata de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bam 

Institut d e asigurare ardelean 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
Strada Cisnâdiei 1-

S I B I I U 
5. 

; r e c o m a n d ă : 
Edificiile proprii. 

Asigurări ÎDjpo tr ivM, fooului H 

p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 
b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 

' p r e m i i i e f t i n e . — 

Asigurări pe vieaţă H K 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şj asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

— — p. pagube la apad cete : 

Sumele plătite pentru pagube de ioc pană la 
toea anu'ni 1911 K. 5,275,798-23-

Cavitale asigurate pe vieată achitate . . . . ,, 5,146,55€'36 
P ь r . , ( M „ 127,763,744 — 

Starea f igurăr i lor cu sfârşitul anului 1911 ^ j e a ţ ă » 1 0 ' 9 3 1 ,з 2 2 -

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor 2.520,49?— 

рщ£-> Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune 
cunoştinţa se primesc în condiţii favorabile 

' serviciul'institutului. = 

de 
în 

5 109 V 

La expoziţiunea milenară din Budapesta deia 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
LTr^'TTZ clopote a lui 1 •-

^ n f o n i u jYoYotny 
în ^imişoara^f abric 4t 42—52 

se recomandă spre. pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
(ie clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prevăzute cu 
adjusturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
iature prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 
de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, çari sunt 
provăznte tn partea superioară — 
ca violina—eu găuri după figura 
S şi pentru aceea aa ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu. vibrarea mai voluminoaăă, 
decât cele. de sistem vechiu, a'şa 
Oă un clopot patent de 327 kg. 
eete egal în tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Maj departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjnstarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuraitnri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia ej Librăria Straln.Teol. Gr. Cat. Balaîefalva—Blaj. 


